
NJVII-Inhalt

Aufsätze
Christian Armbrüster

lnteressenkonflikte in der D&O-Versicherung
Die Leistungsfähigkeit der D&O-Versicherung wird in jüngster Zeit vermehrt auf die Probe gestellt. Ein Streitpunkt ist
die Verteilung unzureichender Versicherungssummen. Zudem siellt sich die Frage, wer gesellschaftsrechtlich über
einen bedarfsgerechten D&O-Schutz entscheidet. Der Beitrag beleuchtet die Streitpunkte und zeigt Lösungswege.
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Fehler im Massenentlassungsverfahren
lmmer wieder hat sich die arbeitsrechtliche Praxis mit Massenentlassungen zu beschäftigen. Aus Anlass mehrerer
aktueller Urleile auf nationaler sowie europarechtlicher Ebene werden die Fragestellungen, mit denen sich die Recht-
sprechung jüngst befasst hat, dargestellt und für die Anwendung in der Praxis aufgearbeitet.
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Telekommunikationsüberwachung und Verkehrsdatenspeicherung - eine Frage des EU-
Grundrechtsschutzes?
ln zahlreichen Entscheidungen hat das BVerfG die Anforderungen an die Telekommunikationsüberwachung (TKÜ)
ausbuchstabiert. Diese Rechtsprechung sieht sich einer weitreichenden Überformung durch EU-Grundrechte ausge-
setzt. Der Beitrag erörtert, wie weit der Geltungsanspruch der EU-Grundrechte für Maßnahmen der TKU reicht.
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Betreuungsunterhalt auf Grund des erweiterten Unterhalt'sbegriffs
Unterhalt umfasst nicht nur Geld- und Sachleistungen, sondern auch Betreuung - das ist die Prämisse des erweiteden
Unterhaltsbegriffs, den der Autor erläute¡1. Er beleuchtet unter anderêm, inwieweit Kinder und Erwachsene Anspruch
auf Betreuungsunterhalt haben und durehsetzen können und zeigt praktisch häufige Konstellationen solcher Ansprüche.

Susanne L. Goss/

Das Gesetz über die alternative Streitbeilegung in Verbrauchersachen -
Chancen und Risiken
Ab Anfang April gilt das Verbraucherstreitbeilegungsgesetz, das bestimmte Mechanismen der alternativen Streiibeile-
gung stärken will. Die Autorin stellt das Verfahren bei Verbraucherstreitbeilegungsstellen vor und grenzt es von ande-
ren Verfahren wie etwa Mediation ab. Zudem beleuchtet sie Chancen und Risiken für die anwaltliche Beratungspraxis.
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,,Ich .glaube, wir sollten sehr aufpassen,

keine Diskussion zu füh¡en, um die sozia-
len Standards nach unten zu revidieren."
So kommentierí Sozialminister Alois Stöger

die Debatte über Kürzungen bei Sozial-
leistungen. Zumutbarkeiten und Zumu-
tungen: Diesem Thema ist unser aktuelles
Heft gewidmet. \7ir übedegen, wie Zv
mutbarkeitsregeln für Arbeitssuchende
zukunftsfähig gemacht werden könnten
(S. i2), legen deren Enrwicklung dar
(S. 14) und beschäftigen uns mit,,Gemein-
nütziger fubeit fur Arbeitslose" (S. 16).
\Øir hinterfragen die Reform der Mindest-
sicherung (S. 1B) und erläutern, was derzeit

gilt (S. 20). rü/ir zeigen auf, wo fubeitgeber
Kosten für Arbeitnehmerlnnen auf die
Allgemeinheit abwälzen (5. 22).

\Øir beschäftigen uns mit der Zumutung
sexuelle Belästigung am Arbeitsplatz
(S. 32). Und wir fragen: 'S7ie geht es

eigentlich Lehrlingen (S. 26) und Prakti-
kantlnnen (S. 2S)? lVie flexibel müssen

fu beitnehmerlnnen bei der A¡beitszeit sein
(S. 30)? Ist Hartz IV Vorbild für Öster-
reich (S. 36)? Vas ist anderswo in Europa
zumutbar (S. 40)?

Und wir hinterfragen die aktuelle Zumut-
barkeitsdebatte (S. 34) sowie die Sozial-
politik der EU (S. 38).

Unsere Kolumne ,,Nicht zuletzt" kommt
dieses Mal aus der Feder von AK-Vize-
präsidentin Alice Kundtner. In ,,Neues
aus de¡ SOZAK" geht es um das nØirtschafts-
gespräch. Unter ,,Frisch gebloggt" lesen Sie

Interessantes aus unserem Expertlnnenblog
blog.arbeit-wirtschaft.at. Online finden Sie

uns wie gewohnt unter wwlrrt.afbeit-

wirtschaft.at sowie auf wlvwf acebook.com/
arbeit.wirtschaft und twitter.com/AundW.
\Øir freuen uns stets über trfuitik und Anre-
gungen (aw@oegb.at) und wünschen viel
Vergnügen bei der Lektüre.

Für das Redaþtionsþomitee

Sonjn Fercher

Über lumutbarkeiten und lumutungen Redaktion intern
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